
Fizyka dla klas 7ab 
(20-24 kwietnia)

Temat: II zasada dynamiki Newtona.
Przepisz do zeszytu:

Doświadczenie:
Cel: badamy II zasadę dynamiki Newtona
Przyrządy:
Samochodzik, nitka, obciążniki, stół
Przebieg:
1. Do samochodziku wiążemy nitkę, drugi jej koniec wiążemy do ciężarka. 
Ustawiamy samochodzik na stole, a ciężarek upuszczamy ze stołu obserwując 
ruch samochodu.

Wniosek:
Pod wpływem stałej siły wypadkowej zwróconej zgodnie z prędkością ciało 
porusza się ruchem prostoliniowym, jednostajnie przyspieszonym.

2.
a) Zwiększamy liczbę ciężarków doczepionych do nitki.
b) Zwiększamy masę samochodu, przy stałej liczbie ciężarków zaczepionych do
nitki.
Wnioski:
Im większa jest wartość siły wypadkowej działającej na ciało, tym większa 
jest wartość przyspieszenia uzyskanego przez ciało. a~F

Im większa jest masa ciała, tym mniejsza wartość przyspieszenia 
uzyskanego pod działaniem stałej siły.
a~1/m

Z obserwacji wynika:

m

F
a wyp

   - II zasada dynamiki Newtona:

Wartość przyspieszenia ciała o masie m jest wprost proporcjonalna do 
wartości siły wypadkowej działającej na to ciało. Jeśli na ciała o różnych 
masach działają siły o takiej samej wartości, to ich przyspieszenia mają 
wartości odwrotnie proporcjonalne do ich mas. 

Z powyższego wzoru da się wyznaczyć siłę wypadkową:
Fwyp=m*a

Jednostka siły:



[F ]=[m ][ a ]=1kg∗1
m

s2
=1N

1 niuton jest wartością siły, która ciału o masie 1kg nadaje przyspieszenie o
wartości 1m/s2

Temat: II zasada dynamiki Newtona – rozwiązywanie zadań.

Przepisz do zeszytu:

Przypomnienie:
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 - II zasada dynamiki

Zadanie 1:
Oblicz wartość przyspieszenia jakie 
uzyskało ciało o masie 10kg pod 
wpływem stałej siły o wartości 80N.

Zadanie 2:
Oblicz wartość siły jaką należy 
zadziałać na ciało o masie 2kg, aby 
uzyskało przyspieszenie o wartości 
5m/s2.

 



Zadanie domowe:
Zad. 2,3,4,5 str.189


